
1

答
え

❶5
❷4
❸4
❹8
❶60 ❷80
❸30 ❹50
❶0 ❷0
❸0 ❹0
❶6 ❷3
❸8 ❹9
❺7 ❻2
式
しき

　10*9=90 答え 　90円
　　　　　●❶、●❸かける数が1ふえると、答え
はかけられる数だけ大きくなります。
●❷、●❹かける数が1へると、答えはかけられる
数だけ小さくなります。
　●❶6*10は、6*9より6大きくなるから、 
6*10=6*9+6=54+6=60
●❸10*3は、10の3こ分だから、 
10+10+10=30
　どんな数に0をかけても答えは0です。
また、0にどんな数をかけても答えは0です。
　●❶4のだんの九九を使

つか

ってもとめます。
●❹ *5=5* だから、5のだんの九九を使っ
てもとめます。
　色紙の代

だい

金
きん

は、10円の9まい分なので、 
10*9=90で、90円です。

1

2

3

4

5

てびき 1

2

3

4

5

❶7 ❷6
❸6 ❹3
❺4 ❻7
❶ 九九 　7のだん　　 答え 　9
❷ 九九 　4のだん　　 答え 　8
❶ 式

しき

　24/4=6 答え 　6こ
❷ 式 　24/8=3 答え 　3人
式 　54/6=9 答え 　9本
　　　　　●❶答えは、3* =21の にあて
はまる数だから、3のだんの九九を使

つか

ってもと
めます。
　わり算の答えは、わる数のだんの九九を使っ
てもとめることができます。
　●❶1人分の数は、
全
ぜん

部
ぶ

の数 / 人数 = 1人分の数  
でもとめることができます。
●❷何人に分けられるかは、 
全部の数 / 1人分の数 = 人数  
でもとめることができます。
　わからないときは、下のように、図にかいて
考えるとよいでしょう。

　

54cmのテープを6cmずつに分けるから、 
式は54/6=9になります。

わり算① 3
ページ

1

2

3

4

てびき 1

2

3

4

6cm

54cm

❶9
❷9
❸12
❹12
式
しき

　36/6=6
　6+2=8 答え 　8ふくろ

式 　25/5=5
　5-3=2 答え 　2まい

　　　　わり算とたし算やひき算を組み合わせて、
2つの式を使

つか

って、答えをもとめることがありま
す。問

もん

題
だい

をよくよんで、まず何をもとめればよい
のかを考えましょう。
　まず、子どもがすわっている長いすの数をも
とめます。
72人の子どもが8人ずつすわっているから、 
72/8=9（きゃく）
長いすは、まだ、3きゃくのこっているので、 
9+3=12（きゃく）
　まず、りんごのはいっているふくろの数をも
とめます。
36このりんごを、1ふくろに6こずつ分けるか
ら、
36/6=6（ふくろ）
ふくろは、まだ、2ふくろのこっているので、 
6+2=8（ふくろ）
　まず、買った画用紙のまい数をもとめます。
5円の画用紙を、25円分買ったから、 
25/5=5（まい）
そのうち3まい使ったので、
5-3=2（まい）

わり算② 4
ページ

1

2

3

てびき

1

2

3

算 数

九九の表とかけ算 2
ページ

かくじゅんばんがきまっています。
　　　  『㋐，㋒』は、㋐ ㋒のじゅんに答えていたら正かいです。

どのじゅんばんでかいてもかまいません。 
　　　  『㋐・㋒』は、㋐ ㋒でも㋒ ㋐でも正かいです。

れい

れい

，

・

答えに

使
つか

われる

記
き

号
ごう答 え

全科ドリルの王様 3
年
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2

❶10 ❷10
❸10 ❹0
❺0 ❻0
❶8
❷8
❸20
❶10
❷2
❸12
❶50 ❷20
❸32 ❹22
　　　　　●❶～●❸答えが九九にないわり算でも、
かけ算の式

しき

に表
あらわ

してもとめることができます。
●❶3*10=30だから、30/3=10
●❹～●❻0は、0でないどんな数でわっても、答
えはいつも0になります。
　10の何こ分かを考えてもとめます。
80/4は、10が（8/4）こだから、 
80/4=20
　48を40と8に分けて考えると、 
40/4=10、8/4=2だから、 
48/4=12
　●❶50/1は、10が（5/1）こだから、 
50/1=50
●❷40/2は、10が（4/2）こだから、 
40/2=20
●❸96を90と6に分けて考えると、 
90/3=30、6/3=2だから、 
96/3=32
●❹88を80と8に分けて考えると、 
80/4=20、8/4=2だから、
88/4=22

わり算③ 5
ページ

1

2

3

4

てびき 1

2

3

4

❶1300 ❷1400 ❸1000
❶ ❷ ❸

❹ ❺ ❻

❶ ❷ ❸
   

❶ ❷

❸

式
しき

　876+235=1111 答え 　1111ml
　　　　　●❶900は100が9こ、400は100
が4こ。900+400は100が（9+4）こだか
ら、900+400=1300
　●❻一の位

くらい

は、7+3=10
十の位は、1+9=10
百の位は、1+9=10
　たし算の筆

ひっ

算
さん

は、位をたてにそろえて計算し
ます。
　●❸一の位は、2+4=6
十の位は、1+9=10
百の位は、1+3+5=9
　やかんにコップの水をうつし入れるので、式
はたし算になります。

たし算の筆算 6
ページ

1
2 3 4 8

+ 2 1 5
5 6 3

5 7 3
+ 1 4 9

7 2 2

4 6 5
+ 3 7

5 0 2
8 5 1

+ 6 9 4
1 5 4 5

9 6 3
+ 5 8
1 0 2 1

9 0 7
+ 9 3
1 0 0 0

3

6 0 7
+ 2 9

6 3 6

8 8
+ 2 4 5

3 3 3

9 9 5
+ 5
1 0 0 0

4 4 1 4 5
+ 1 9 2 6

6 0 7 1

1 5 9 3
+ 3 2 0 7

4 8 0 0
6 3 1 2

+ 5 9 4
6 9 0 6

5

てびき 1

2

3

4

5

❶900 ❷800 ❸1000
❶ ❷ ❸

❹ ❺ ❻

❶ ❷ ❸
   

❶ ❷

❸

式
しき

　5000-2538=2462
 答え 　2462円
　　　　　●❶1800は100が18こ、900は
100が9こ。1800-900は100が 
（18-9）こだから、1800-900=900
　●❻十の位

くらい

からも百の位からもくり下げられな
いので、千の位からじゅんにくり下げます。
　ひき算の筆

ひっ

算
さん

は、位をたてにそろえて計算し
ます。
　●❸一の位は、十の位から1くり下げて、 
10-3=7
十の位は、百の位から1くり下げて、 
14-6=8
百の位は、1くり下げたから、1
　5000円から本の代

だい

金
きん

をひきます。

ひき算の筆算 7
ページ

1
2 5 2 9

- 1 7 3
3 5 6

4 6 5
- 4 3 9

2 6

3 5 0
- 2 8 0

7 0
7 7 7

- 2 8 8
4 8 9

6 0 1
- 3 4 8

2 5 3

1 0 0 0
- 4 5 4

5 4 6
3

8 1 0
- 6

8 0 4

4 0 9
- 2 5

3 8 4

1 0 0 0
- 5 7

9 4 3
4 4 3 1 9

- 1 2 8 5
3 0 3 4

8 3 6 4
- 2 9 7 5

5 3 8 9
3 2 5 0

- 6 3
3 1 8 7

5

てびき 1

2

3

4

5
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答
え

❶95
❷2
❸1，25
❶午前8時15分
❷35分
8時50分
❶秒

びょう

❷分
❸時間

　　　　　1分は60秒、1時間は60分です。
●❷120秒=60秒+60秒　60秒=1分だから、
1分+1分=2分
●❸85分=60分+25分
60分=1時間だから、1時間25分です。
　時間の計算は、ちょうどの時こくを区切りに
すると、計算しやすくなります。
●❶午前7時30分から午前8時まで30分、午前
8時からあと15分だから、午前8時15分です。
●❷午後1時55分から午後2時まで5分、午後
2時から午後2時30分まで30分だから、5分
と30分をあわせて、35分です。
　9時5分から15分前の時こくをもとめます。

❶61103200 ❷5070000
❶㋐6　　㋑5　　㋒3　　㋓4
❷380 ❸980
❶> ❷>
❸< ❹>
❶36000 ❷38200

時こくと時間 8
ページ

1

2

3
4

てびき 1

2

3

一万をこえる数 9
ページ

1
2

3

4

　　　　　●❶一万の位
くらい

の0を、わすれないよう
にしましょう。
●❷100万が5こで5000000、1万が7こで
70000だから、5070000です。
　●❷  ●❸ 

　上の位の数からじゅんに、大きさをくらべます。
　1000が10こに分かれているから、1目も
りは100です。

❶12000 ❷8000 ❸16000
❹11万 ❺46万 ❻17万
式
しき

　7000+12000=19000 答え 　19000人
❶350 ❷4900 ❸57000
❹100000 ❺9 ❻81
式 　84*10=840 答え 　840円
　　　　　●❶1000をもとにして考えると、
3+9=12だから、12000です。
●❹1万をもとにして考えると、9+2=11だから、 
11万です。
　10倍

ばい

すると、位
くらい

が1つ上がり、右はしに0を 
1つつけた数になります。
100倍すると、位が2つ上がり、右はしに0を 
2つつけた数になります。
1000倍すると、位が3つ上がり、右はしに0を 
3つつけた数になります。
10でわると、位が1つ下がり、0を1つとった
数になります。
　84円の10こ分だから、かけ算の式になりま
す。

てびき 1

2 千百十一千百十一
万

3 8 0 0 0 0
1 0 0 0

千百十一千百十一
万

9 8 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0

3

4

大きな数の計算 10
ページ

1

2
3

4

てびき 1

3

4

❶ 

❷ 

❶犬…18人 ねこ…16人
　うさぎ…10人 その他

た

…12人
❷犬

　　　　　●❶まず正の字をかいて、整
せい

理
り

しましょ
う。正の字を数字にかきなおして、表

ひょう

に整理し
ます。
さいごに合計が、カードのまい数と同じになる
かをたしかめましょう。
●❷1目もりの大きさを1人として、人数にあっ
たぼうをかきます。
　●❶0人から10人まで5目もりあるので、1
目もりの大きさは2人です。

表とグラフ① 11
ページ

1 すきなスポーツ調
しら

べ

しゅるい 人数（人）
野
や
　球

きゅう 5
サッカー 7
テニス 4
バスケットボール 2
合　計 18

0

5

10

野
球

サ
ッ
カ
ー

テ
ニ
ス

バ
ス
ケ
ッ
ト
ボ
ー
ル

（人）
すきなスポーツ調べ

2

てびき 1

2
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❶12　❷17　❸5　❹22　❺8
❻26　❼31　❽93
う

　　　　　●❶、●❸、●❺、●❼1組、2組、3組そ
れぞれの人数を表

ひょう

からよみとり、あの表にかき
ます。
●❷、●❹、●❻表を横

よこ

にたして、それぞれの本の
しゅるいの人数の合計をもとめます。
●❽合計のらんをたてにたしても、横にたしても
数が同じになるかをたしかめましょう。
　いのグラフは、1組と2組をあわせた人数が
わかりやすく、うのグラフは1組と2組の人数
のちがいがくらべやすいです。

❶76　❷76　❸81
❶23　❷23　❸16
❶1 ❷96
❶79 ❷71
❸80 ❹52
❺3 ❻8
　　　　、　　たし算とひき算を暗

あん

算
ざん

ですると
きは、たす数、ひく数を位

くらい

ごとに分けると、か
んたんに計算することができます。
　29をおよそ30とみて計算します。
67+30=97　97-1=96
　●❷22は20と2　49+20=69　 
69+2=71
●❺27は20と7　30-20=10　 
10-7=3

表とグラフ② 12
ページ

1

2

てびき 1

2

暗算 13
ページ

1
2
3
4

てびき 1 2

3

4

❶35cm ❷1m29cm
❶7000
❷4
❸m
❶2km300m（2300m）
❷700m
　　　　　このまきじゃくの1目もりは1cmで
す。
●❶1mの目もりより左にある35cmをさしてい
るので、35cmです。
●❷1mの目もりより右にある29cmをさしてい
るので、1m29cmです。
　●❶1km=1000mだから、7km=7000m
です。
●❷1000m=1kmだから、4000m=4kmで
す。
　道のりの計算は、同じたんいどうしで計算す
るか、1km=1000mのかんけいを使

つか

って計算
します。
●❶学校から公園までの道のりと、学校から文ぼ
う具

ぐ

店までの道のりをたします。
1km500m=1500m
1500m+800m=2300mだから、 
2km300m
●❷学校から公園までの道のりと、学校から文ぼ
う具店までの道のりのちがいをもとめます。
1km500m=1500mだから、
1500m-800m=700m

長さ 14
ページ

1
2

3

てびき 1

2

3

❶2あまり6 ❷9あまり1
❸6あまり3 ❹8あまり1
❺5あまり1 ❻7あまり6
❶8あまり1
❷
式
しき

　17/4=4あまり1
 答え 　4たばできて、1本あまる。
式 　35/6=5あまり5
 答え 　1人5こになって、5こあまる。

　　　　あまりのあるわり算でも、わる数のだん
の九九を使

つか

って答えをもとめることができます。
わり算のあまりは、いつもわる数より小さくなり
ます。
　●❶20/7の答えは、7のだんの九九を使って
もとめます。
7*1=7 → 13あまる。 
7*2=14 → 6あまる。 
7*3=21 → 1たりない。 
　●❶あまりの9のほうが、わる数の8より大き
いのでまちがっています。
8*8=64だから、65/8=8あまり1
　17本を4本ずつたばにするから、もとめる式
は17/4です。
4*4=16だから、17/4=4あまり1
　35こを6人で分けるから、もとめる式は
35/6です。
6*5=30だから、35/6=5あまり5

あまりのあるわり算① 15
ページ

1

2

3

4

てびき

1

2

3

4
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答
え

❶ 答え 　8あまり1
　 たしかめ 　4*8+1=33
❷ 答え 　6あまり2
　 たしかめ 　3*6+2=20
❶7あまり4
❷
式
しき

　58/6=9あまり4 答え 　10こ
式 　19/2=9あまり1 答え 　9本
　　　　　たしかめの式を使

つか

って、わり算の答
えをたしかめます。
●❶

　

●❷

　たしかめの式を使って、答えのたしかめをし
ます。
●❶7*8+2=58だから、答えはまちがってい
ます。
7*7=49だから、53/7=7あまり4
●❷9*5+1=46だから、答えは正しいです。
　ボール58こをかごに6こずつ入れていくと、
かご9こではボールが4このこります。
のこった4こを入れるのに、かごがもう1こい
るから、かごは10こいります。
式に9+1=10がかかれていても正かいです。
　19lの水をペットボトルに2lずつ入れてい
くと、9本できて、1lのこります。
のこりの1lでは、2lはいっているペットボト
ルはできないので、9本です。

あまりのあるわり算② 16
ページ

1

2

3
4

てびき 1

33 /4=8あまり1
たしかめ…4*8+1= 33

同じ

20 /3=6あまり2
たしかめ…3*6+2= 20

同じ

2

3

4

❶4000 ❷6
❸3600 ❹1，20
❶200g ❷1700g（1kg700g）
❶800g ❷1000g（1kg）
❸2400g（2kg400g） ❹400g
❺800g
❶㋐mm　㋑km　　❷㋐g　㋑t　　❸ml
　　　　　●❸3kg=3000gだから、
3kg600gは3600gです。
●❹1000g=1kgだから、1020g=1kg20gです。
　いちばん小さい1目もりは10gです。
　●❸1kg500g=1500gだから、 
1500g+900g=2400g（2kg400g）
●❺1kg=1000gだから、 
1000g-200g=800g
　1mmや1mlのようにm（ミリ）がつくものの
1000倍

ばい

は、1mや1lになります。1kmや1kg
のようにk（キロ）がつくものは、1mや1gの
1000倍になります。

㋐
❶2 ❷円
❶㋐中心　㋑直

ちょっ

径
けい

 ❷8cm

重さ 17
ページ

1

2
3

4

てびき 1

2

3

4

円と球 18
ページ

1

ア イ
2cm3cm

2
3
4

　　　　　コンパスをそれぞれの半径の長さに
開いてかきます。
　コンパスを使

つか

って㋐に㋑の長さを写
うつ

しとると、
下のようになります。
　

　●❷㋒は半径だから、㋑の半分の長さになりま
す。

式
しき

　24/8=3 答え 　3倍
ばい

❶ 式 　8/4=2 答え 　2cm
❷ 式 　8*3=24 答え 　24cm
❶ 式 　3*2*4=24 答え 　24こ
❷ 式 　3*（ 2 * 4 ）= 24  答え 　24こ
　　　　　8本の何倍かが24本だから、 
8* =24の にあてはまる数をもとめます。
　●❶　

　●❷　

　●❶じゅんにかけてもとめます。
1つの箱

はこ

にはいっているあめは
3*2=6で、6こです。
この箱4こでは、6*4=24で、24こです。
1つの式にかくと、3*2*4=24
●❷ふくろの数は、全

ぜん

部
ぶ

で2*4=8
あめが3こずつはいっているから、
3*8=24で、24こです。
1つの式にかくと、3*（2*4）=24

てびき 1

2

㋐

㋑

4

倍の計算、計算のじゅんじょ 19
ページ

1
2

3

てびき 1

2
青 緑

みどり4倍

cm 8cm

緑 赤
8cm cm

3倍

3
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❶60 ❷240
❸450 ❹600
❺2800 ❻4000
❶ ❷ ❸

❹ ❺ ❻

❶ ❷ ❸

❹ ❺ ❻

式
しき

　248*7=1736 答え 　1736円
　　　　　何十のかけ算は10が何こになるかを、
何百のかけ算は100が何こになるかを考えます。
　かけ算の筆

ひっ

算
さん

は、一の位
くらい

からじゅんに計算します。
●❸一の位にかけて　七三　21
2くり上げる。
十の位にかけて　七一が　7
くり上げた2とで、9
　●❸一の位にかけて　七七　49
4くり上げる。
十の位にかけて　七五　35
くり上げた4とで、39
3くり上げる。
百の位にかけて　七六　42
くり上げた3とで、45
　筆算で計算すると、
右のようになります。

1けたをかけるかけ算の筆算 20
ページ

1

2 2 3
* 2

4 6

3 0
* 3

9 0

1 3
* 7

9 1
5 2

* 4
2 0 8

8 0
* 5
4 0 0

6 7
* 7
4 6 9

3 1 3 2
* 3

3 9 6

2 4 4
* 2

4 8 8

6 5 7
* 7
4 5 9 9

9 3 5
* 8
7 4 8 0

6 0 9
* 4
2 4 3 6

4 0 1
* 9
3 6 0 9

4

てびき 1

2

1 3
* 7

9 1
3

6 5 7
* 7
4 5 9 9

4 2 4 8
* 7
1 7 3 6

❶ 34（l） ❷ 7
10（l）

❶5 ❷1( 4
4 ） ❸ 18

❶ 27 ❷ 67
❶> ❷> ❸=
　　　　　●❶1lを4等

とう

分
ぶん

した3こ分だから、
3
4 lです。

●❷1lを10等分した7こ分だから、 7
10 lです。

　●❷ 44は1のことです。

　1目もりは1
7です。

　●❶ 78は
1
8が7こ、5

8は
1
8が5こです。 

数直線で考えると、

 

●❸ 66は1と等
ひと

しいから、1= 6
6

❶ 35　　❷ 23　　❸ 79　　❹1(6
6）

❶ 58　　❷ 49　　❸ 17　　❹ 7
10

式
しき

　6
7 + 1

7 =1(7
7） 答え 　1kg(7

7 kg）
式 　1- 1

10 = 9
10 答え 　 9

10 l

分数 21
ページ

1

2

3

4

てびき 1

2

3

4

0 1

5
8

7
8

分数のたし算とひき算 22
ページ

1

2

3

4

　　　　　●❶ 15が（2+1）こだから、3
5です。

　●❹1=10
10だから、

10
10 - 3

10と考えます。

　1
7が（6+1）こだから、7

7
7
7は1と等

ひと

しいです。

　1=10
10だから、

10
10 - 1

10と考えます。

❶0.9（l） ❷1.4（l）
❶0.4
❷0.8
❸1
❹8.2
❶0.7 ❷2.5
❶> ❷<
❸> ❹=
　　　　　●❶1lを10等

とう

分
ぶん

した9こ分だから、 
0.9lです。
●❷1lと0.4lだから、あわせて1.4lです。
　●❸0.1を10こ集

あつ

めると、1になります。
　数直線の1目もりは0.1です。
　●❹小数か分数にそろえてくらべます。
　

てびき 1

2

3

4

小数 23
ページ

1
2

3
4

てびき 1

2

3

4

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

0 11
10

2
10

3
10

4
10

5
10

6
10

7
10

8
10

9
10

3年_算数_解答p001-009.indd   6 2021/11/12   11:15



7

答
え

❶4
❷2
❸2
❹0.6
❶0.9 ❷1
❸1.1 ❹1.2
❶0.6 ❷0.4
❸0.8 ❹0.7
❶ 式

しき

　1.8+0.2=2 答え 　2l
❷ 式 　1.8-0.9=0.9 答え 　0.9l
　　　　　小数のたし算は、0.1が何こになる
かを考えて計算します。
　●❶0.1が（3+6）こで、0.1が9こだから、
0.3+0.6=0.9
●❷0.1が（5+5）こで、0.1が10こだから、
0.5+0.5=1
●❹0.1が（10+2）こで、0.1が12こだから、
1+0.2=1.2
　小数のひき算も、0.1が何こになるかを考え
て計算します。
●❶0.1が（9-3）こで、0.1が6こだから、
0.9-0.3=0.6
●❹1.2は0.1が12こです。0.1が（12-5）こ
で、0.1が7こだから、1.2-0.5=0.7
　●❶0.2l入れるので、たし算の式になります。
0.1が（18+2）こで、0.1が20こだから、
1.8+0.2=2
●❷0.9l使

つか

うので、ひき算の式になります。
0.1が（18-9）こで、0.1が9こだから、
1.8-0.9=0.9

小数のたし算とひき算 24
ページ

1

2

3

4

てびき 1

2

3

4

❶ ❷ ❸

❹ ❺ ❻

❶ ❷ ❸

❹ ❺ ❻

❶ 式
しき

　3+2.1=5.1 答え 　5.1km
❷ 式 　3-2.1=0.9 答え 　0.9km

　　　　小数の筆
ひっ

算
さん

では、上の小数点にそろえて、
答えの小数点をうちます。
　●❹8は8.0と考えて計算します。
●❺ 

　　　　　　→答えは6
　●❸7は7.0と考えて計算します。
●❹2は2.0と考えて計算します。
●❺ 

　　　　　　→答えは7
●❻答えの一の位

くらい

の0をわすれずにかきましょう。
　●❶あわせた道のりを 
もとめるので、たし算の 
式になります。
●❷ちがいをもとめるので、 
ひき算の式になります。

小数のたし算とひき算の筆算 25
ページ

1 5 2
+ 4 3

.

.
9 5.

6 1
+ 5 7

.

.
1 1 8.

1 8
+ 3 9

.

.
5 7.

8
+ 5 4.
1 3 4.

2 9
+ 3 1

.

.
6 0.

4 5
+ 5 5

.

.
1 0 0.

2 6 5
- 2 4

.

.
4 1.

5 2
- 3 8

.

.
1 4.

7
- 4 1.

2 9.
4 7

- 2
.

2 7.

9 3
- 2 3

.

.
7 0.

7 6
- 6 9

.

.
0 7.

3

てびき

1

2 9
+ 3 1

.

.
6 0.

2

9 3
- 2 3

.

.
7 0.

3 3 0
+ 2 1

.

.
5 1.
3 0

- 2 1
.
.

0 9.

二
に

等
とう

辺
へん

三
さん

角
かく

形
けい

…あ 正三角形…う

正三角形
❶い
❷い

　　　　　二等辺三角形は「2つの辺の長さが
等
ひと

しい三角形」です。
正三角形は「3つの辺の長さがみんな等しい三
角形」です。
　コンパスを5cmに開

ひら

いて、5cmの辺の両
りょう

は
しを中心にしてそれぞれ5cmの円をかきます。
2つの円の交わる点と、5cmの辺の両はしをそ
れぞれつなぎます。
　アイの辺、イウの辺、アウの辺はそれぞれ円
の半

はん

径
けい

です。1つの円の半径は等しく、2つの円
の半径も等しいから、三角形の3つの辺の長さ
がみんな等しくなります。だから、あは正三角
形です。
　角をつくる2つの辺の開きぐあいで、角の大
きさをくらべます。辺の長さはかんけいないの
で、注

ちゅう

意
い

しましょう。

三角形 26
ページ

1
2

5cm

5cm5cm

3
4

てびき 1

2

3

4

3年_算数_解答p001-009.indd   7 2021/11/12   11:15
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❶10　❷10　❸10　❹280
❶ ❷ ❸

❶ ❷

❸ ❹

式
しき

　456*28=12768 答え 　12768円
　　　　2けたをかけるかけ算の筆

ひっ

算
さん

は、次の①
～③のようにします。
① かけられる数にかける数の 
一の位

くらい

の数をかける。
② かけられる数にかける数の 
十の位の数をかける。
③ ①と②の答えをたす。
　●❸

　　　　　　　← はかかなくても 
よいです。 

　（3けた）*（2けた）になっても、 
（2けた）*（2けた）と同じように考えます。
　筆算で計算すると、 
右のようになります。

　

2けたをかけるかけ算の筆算 27
ページ

1
2

3 2
6 4
6 7 2

3 2
* 2 1

5 2
* 3 5
2 6 0

1 5 6
1 8 2 0

8 8
* 6 0

0 0
5 2 8
5 2 8 0

3 4 1 2
* 3 3
1 2 3 6

1 2 3 6
1 3 5 9 6

6 2 7
* 9 2
1 2 5 4

5 6 4 3
5 7 6 8 4

8 0 0
* 7 9
7 2 0 0

5 6 0 0
6 3 2 0 0

5 0 3
* 4 6
3 0 1 8

2 0 1 2
2 3 1 3 8

4

てびき

3 2
6 4
6 7 2

3 2
* 2 1

…①
…②
…③

2 8 8
* 6 0

0 0
5 2 8
5 2 8 0

3

4 4 5 6
* 2 8
3 6 4 8
9 1 2

1 2 7 6 8

❶ -28=172
❷㋐172　　㋑200
❶9
❷ /9=8
❸72まい
　　　　　●❶ことばの式

しき

で考えると、
はじめの長さ - 切りとった長さ = のこりの長さ

- 28 = 172
●❷図にかいて考えます。

はじめの長さ = のこりの長さ + 切りとった長さ
= 172 + 28

だから、 =200
　●❶図にかいて考えると、下のようになります。

●❷ことばの式で考えると、
はじめの数 / 1人分の数 = 人数

/ 9 = 8
●❸ は1人分の数の8倍です。
1人分は9まいだから、9*8=

=72

を使った式 28
ページ

1

2

てびき 1

はじめの長さ□cm

切りとった
長さ28cm

のこりの長さ172cm

2

□まい

1人分
9まい

❶㋐21　㋑21　㋒56　㋓56
❷㋐3　㋑7　㋒56　㋓56
❶ 式

しき

　6*8=48
　 　3*8=24
　 　48-24=24
 答え 　れんさんが24cm長くなる。
❷ 式 　6-3=3
　 　3*8=24
 答え 　れんさんが24cm長くなる。
　　　　　●❶ゆいさんのテープの長さと妹の
テープの長さをべつべつにもとめます。
ゆいさんのテープの長さは、5*7=35（cm）
です。
妹のテープの長さは3*7=21（cm）です。
2人のテープの長さをたして、35+21=56（cm)
●❷ゆいさんのテープ1本の長さと妹のテープ1
本の長さを1組にしてもとめます。
ゆいさんのテープの長さと妹のテープの長さを
1組にすると、5+3=8（cm）
8*7=56（cm）
　●❶べつべつにもとめると、れんさんのテープ
の長さは6*8、弟のテープの長さは3*8で
もとめられます。
1つの式にかいても正かいです。 
6*8-3*8=48-24=24
●❷れんさんのテープ1本の長さと弟のテープ1
本の長さを組にすると、1組の長さのちがいは
6-3でもとめられます。これが8本分あるか
ら、3*8=24
1つの式にかいても正かいです。
（6-3）*8=3*8=24

まとまりを考えて 29
ページ

1

2

てびき 1

2

3年_算数_解答p001-009.indd   8 2021/11/12   11:15



9

答
え

5人
式
しき

　7*8=56 答え 　56m
式 　13*5=65 答え 　65m
式 　12*6=72 答え 　72m
　　　　　図にかいて考えます。

色をぬった間の数をかぞえると、 は5つだから、
2人の間には5人います。
、　　間の数をもとめる式をかいていても正か
いです。
　電

でん

柱
ちゅう

と電柱の間の数は8つです。だから、両
りょう

はしの電柱の間は、7mの8つ分です。
7*8=56で、56mです。
　図にすると、下のようになります。

木と木の間の数は5つです。だから、両はしの
木の間は、13mの5つ分です。
13*5=65で、65mです。
　　　　　

くいとくいの間は6つです。だから、花だんの
まわりの長さは、12mの6つ分です。
12*6=72で、72mです。

間の数 30
ページ

1
12
13
14

てびき 1

前 後ろ

はるとさん りこさん

2 3

2

3

13m
① ② ③ ④ ⑤

4 ①

②

③

⑥

⑤

④

❶70 ❷0
❸6 ❹21
❶ ❷ ❸

❹ ❺ ❻

❶2451011
❷10000000
❶3 ❷5
赤…16人 青…12人
黄…4人 緑

みどり

…2人
式
しき

47/6=7あまり5 答え 　8日
　　　　　●❶7*10は、7*9より7大きくな
るから、7*10=7*9+7=63+7=70
●❷0にどんな数をかけても答えは0です。
●❸3のだんの九九を使

つか

ってもとめます。
●❹84を、80と4に分けて考えます。
80/4=20、4/4=1だから、84/4=21
　●❶～●❸くり上がりのあるたし算です。
●❹～●❻くり下がりのあるひき算です。
　●❶百の位

くらい

の0をわすれないようにしましょう。
　●❶60秒

びょう

=1分だから、180秒=3分
●❷1000m=1kmだから、5000m=5km
　0人から10人まで5目もりあるから、1目も
りの大きさは2人です。
　47ページの本を1日に6ページずつよむと、
7日では5ページのこります。のこりの5ペー
ジをよむのに、もう1日いるから、8日かかり
ます。
式に7+1=8がかかれていても正かいです。

31
ページ

しあげのテスト①

1

2 3 2 7
+ 2 5 3

5 8 0

4 6 1
+ 5 8 3
1 0 4 4

1 3 4 9
+ 3 2 7 6

4 6 2 5
6 3 1

- 5 7 5
5 6

7 0 4
- 1 2 8

5 7 6

9 3 5 2
- 8 6 2 7

7 2 5
3

4
5

6

てびき 1

2

3

4

5

6

❶640g ❷2kg250g（2250g）
16cm
❶< ❷=
❶ ❷ ❸

❹ ❺ ❻

❼ ❽ ❾

�1(8
8） � 79

正三角形

　　　　　●❶1目もりは10gです。
●❷1目もりは50gです。
　半

はん

径
けい

4つ分の長さだから、4*4=16（cm）
　●❶～●❸1けたをかけるかけ算です。
●❹～●❻2けたをかけるかけ算です。
●❼～●❾小数のたし算とひき算です。上の小数点
にそろえて、答えの小数点をうちましょう。

●10 18が（1+7）こで、8
8です。　

8
8 =1

●�1= 9
9だから、

1
9が（9-2）こで、7

9
　3つの辺

へん

の長さがみんな等
ひと

しい三角形は、正
三角形です。

32
ページ

しあげのテスト②

1
2
3
4 5 2

* 9
4 6 8

3 5
* 7
2 4 5

4 3 8
* 5
2 1 9 0

3 6
* 2 8
2 8 8
7 2

1 0 0 8

9 0
* 5 6
5 4 0

4 5 0
5 0 4 0

6 0 7
* 3 9
5 4 6 3

1 8 2 1
2 3 6 7 3

3 7
+ 2

.

5 7.

8 3
- 4 3

.

.
4 0.

7 2
- 6 9

.

.
0 3.

5

てびき 1

2

4

5

3年_算数_解答p001-009.indd   9 2021/11/12   11:15
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❶㋐
❷左に
❶㋒
❷㋐
❸（れい）目をいためるから。

　　　　　●❶㋐はナナホシテントウ、㋑はア
リ、㋒はモンシロチョウです。ナナホシテン
トウは、赤いはねに黒い丸が7つあります。
●❷生き物

もの

の色、形、大きさなどのすがたには、
にているところも、ちがうところもあります。
　●❶ものを大きく見るために、虫めがねを使

つか

い
ます。
●❷動

うご

かせるものを見るときは、見るものを動か
します。
●❸目をいためるので、ぜったいに虫めがねで太

たい

陽
よう

を見てはいけません。

　
❶ホウセンカ…㋑　ヒマワリ…㋐
❷㋑
❸水をやる。
❶㋑，㋒，㋐
❷あ葉

は

　い子
し

葉
よう

❶地
じ

面
めん

❷つけ根
ね

❸同じ

1

2

てびき 1

2

たねをまこう 34
ページ

1

2

3

　　　　　●❶㋒はマリーゴールドのたねです。
●❷小さなたねをまくときは、たねをちょくせつ
土にまいて、うすく土をかけます。
●❸水がないと、たねからめが出ません。
　たねからめが出た後、はじめに子葉が出ます。
　植

しょく

物
ぶつ

の草たけ（高さ）を調
しら

べるときは、もの
さしなどで、地面から、いちばん上の葉のつけ
根までの高さをはかるというように、いつも同
じはかり方をします。

　
❶㋐，㋑，㋓，㋒
❷㋐たまご　㋑よう虫　㋒せい虫　㋓さなぎ
❸㋐・㋓
❶当たらない　
❷かれる前に
❶㋐頭　㋑むね　㋒はら
❷こん虫

　　　　　●❶モンシロチョウは、たまご→よう
虫→さなぎ→せい虫のじゅんに育

そだ

ちます。
●❸たまごやさなぎのころは、何も食べません。
　●❷よう虫が食べる葉

は

は、しおれたり、かれた
りする前に新しい葉にかえます。
　こん虫の体は、頭・むね・はらの3つに分か
れます。

　
㋒，㋐，㋑
❶5cm　❷16cm
❶㋐葉

は

　㋑くき　㋒根
ね

❷根　　
❸㋐

てびき 1

2

3

チョウを育てよう 35
ページ

1

2

3

てびき 1

2

3

植物の育ちとつくり 36
ページ

1
2
3

　　　　　植
しょく

物
ぶつ

は、たねからめを出し、子
し

葉
よう

を
出します。その後、葉がふえて、草たけ（高さ）
が高くなります。
　育

そだ

つにつれて草たけが高くなっていくので、
5cmと16cmをえらびます。
　●❶、●❸どの植物にも、葉・くき・根がありま
す。
●❷根はくきにつながり、土の中に広がっていま
す。

　
❶い
❷㋑
❶い
❷㋑
❸（れい）ゴムをのばす長さを長くする。

　　　　　風が強くなると、ものを動
うご

かすはた
らきは大きくなります。車に当てる風を強くす
ると、動くきょりは長くなります。
　●❶ゴムをのばすと、もとにもどろうとする力
がはたらくため、のばしたほうと反

はん

対
たい

のほうに
車が動きます。
●❷ゴムを長くのばすほど、ものを動かすはたら
きは大きくなるので、ゴムをのばす長さを長く
すると、車が動くきょりは長くなります。
●❸車が動くきょりを長くすればいいので、ゴム
をのばす長さを長くします。

てびき 1

2

3

風とゴムの力のはたらき 37
ページ

1

2

てびき 1

2

理 科

生き物をさがそう 33
ページ

3年_理科K_10-12.indd   10 2021/11/11   15:46:17
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答
え　

❶㋑
❷㋑
❸あ
❹（れい）ほかの生き物

もの

から身
み

をかくすのにつ
ごうがよい。

❶3
❷㋐頭　㋑むね　㋒はら
❸むね，6
㋐

　　　　　●❶モンシロチョウは、花のみつを
すって生きています。
●❷トンボとバッタは、たまご→よう虫→せい虫
のじゅんに育

そだ

ち、さなぎにはなりません。
●❸オオカマキリはさなぎにはなりません。
　●❶、●❷こん虫のせい虫の体は、頭・むね・は
らの3つに分かれています。
●❸あしはむねに6本ついています。
　クモには8本のあしがあるので、こん虫では
ありません。

　
❶㋒，㋑，㋓，㋐
❷葉

は

❸カ
❹（れい）草たけ（高さ）がひくくなることは
ないから。

❶㋐ヒマワリ　㋑ホウセンカ
❷㋐子

し

葉
よう

　㋑花　㋒実
み

　㋓たね

こん虫のかんさつ 38
ページ

1

2

3

てびき 1

2

3

花のかんさつ・植物の一生 39
ページ

1

2

　　　　　ホウセンカなどの植
しょく

物
ぶつ

は、たねから
子葉が出た後、葉が出て、大きく育

そだ

っていきます。
●❸、●❹植物は育つにつれて大きくなります。花
がさくまでに、草たけ（高さ）がひくくなるこ
とはありません。
　●❷植物はつぼみから花をさかせ、実とたねを
つくります。

　
❶㋒　❷㋐　❸東，南，西
❶北　　❷㋑
❶㋐14℃（度）　㋑15℃（度）　 

　　㋒24℃（度）　㋓16℃（度）
❷㋒

　　　　　●❶、●❷かげは太
たい

陽
よう

と反
はん

対
たい

がわにでき
ます。
●❸太陽は東の空からのぼり、時間がたつにつれて、
南の空の高いところを通って、西へと動

うご

きます。
　●❷方

ほう

位
い

じしんのはりの色がついたほうは、北
を指

さ

して止まります。
　●❶温

おん

度
ど

計
けい

の１目もりは1℃（度）です。えき
の先が目もりの線と線の間にあるときは、近い
ほうの目もりを読みます。
●❷日なたは日光によってあたためられるため、
日かげより温度が高くなります。

　
❶㋐　❷明るくなる。
❸（れい）はね返

かえ

した日光が重
かさ

なったところほ
ど、明るくなるから。
❶㋒　　❷あ
❸（れい）けむりが出て、こげる。

てびき 1

2

かげと太陽 40
ページ

1
2
3

てびき 1

2

3

光のせいしつ 41
ページ

1

2

　　　　　●❶、●❷はね返した日光はまっすぐ進
すす

み、その日光が当たったところは明るく、あた
たかくなります。
●❸はね返した日光を重ねるほど、日光が当たっ
たところは、より明るくなります。そのため、
はね返したすべての日光が重なって当たってい
るうの部

ぶ

分
ぶん

が、いちばん明るくなります。
　●❶、●❷虫めがねで日光を集

あつ

めたところを小さ
くするほど、明るく、あつくなります。
●❸あつくなっているので、日光を当てつづける
と、けむりが出てこげます。

　
❶㋐豆

まめ

電
でん

球
きゅう

　㋑ソケット　㋒（ビニル）どう線
❷㋓-

マイナス

きょく　㋔+
プラス

きょく
❸（れい）「わ」になってつながっている。
❹あ 　　い
❶つく。
❷㋐ 　　㋑ 　　㋒ 　　㋓
❸㋑

　　　　　●❶㋑は豆電球をはめこむソケット
で、㋒までふくめて「どう線つきソケット」
という場合もあります。
●❷かん電池のでっぱりのあるほうが+きょく、
平
たい

らなほうが-きょくです。
●❸、●❹電気の通り道が「わ」になって回

かい

路
ろ

がで
きていれば、明かりがつきます。
　銅

どう

や鉄
てつ

、アルミニウムなどの金ぞくでできた
ものは、電気を通します。

てびき 1

2

電気で明かりをつけよう 42
ページ

1

2

てびき 1

2

3年_理科K_10-12.indd   11 2021/11/11   15:46:17
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　　　　　●❶がっきなどの音を出しているもの
はふるえています。
●❷音を出しているものを手でおさえると、ふる
えが止まるので、音が出なくなります。
●❸ふるえが大きいほど、音は大きくなります。
　●❶音をつたえるとき、音をつたえるものはふ
るえています。
●❷大きな音をつたえるとき、音をつたえるもの
のふるえは大きくなります。
●❸、●❹糸を指

ゆび

でつまむと、糸のふるえがなくな
るので、音がつたわらなくなります。

　
❶あ200g　い200g　う200g
❷㋑
❶え，お，う，い，あ
❷ちがう。　❸㋑

　　　　　ものの形をかえても、重
おも

さはかわり
ません。
　●❷、●❸表

ひょう

から、体
たい

積
せき

は同じでも、もののしゅ
るいによって、重さがちがうことがわかります。

㋐形（花びらの数）　㋑色（花の色）
❶㋐たまご　㋑せい虫　㋒よう虫　㋓さなぎ
❷㋑
　理

り

由
ゆう

… （れい）カブトムシは（体が頭・むね・
はらの3つに分かれ、）むねにあしが
6本あるから。

㋑
❶㋔，㋑，㋓，㋒，㋐　❷子

し

葉
よう

てびき 1

2

ものと重さ 45
ページ

1

2

てびき 1

2

46
ページ

しあげのテスト①

1
22

3
4

　　　　　右のらんにかいてあることから、そ
れぞれ「形」と「色」についてかかれているこ
とがわかります。㋐は「花びらの数」と答え
ても正かいです。
　●❶たまご、よう虫、さなぎ、せい虫のじゅん
に育

そだ

ちます。
●❷チョウとカブトムシはどちらも、体のつくり
が同じ「こん虫」のなかまです。
　ゴムをのばす長さを長くすると、車が動

うご

く
きょりは長くなります。
　植

しょく

物
ぶつ

は、たねからめを出し、子葉を出します。
その後、つぼみから花をさかせ、実

み

とたねをつ
くります。

❶あ　❷日なた
 （れい）はね返

かえ

した日光を重
かさ

ねるほど、日光が
当たったところはあつくなるから。
㋓
音が止まる。（音が聞こえなくなる。）
㋑

　　　　　●❶かげは太
たい

陽
よう

の反
はん

対
たい

がわにできます。
●❷日なたの地

じ

面
めん

は日光が当たり、あたためられ
ます。
　はね返した日光を重ねるほど、日光が当たっ
たところは、より明るく、温

おん

度
ど

が高くなります。
　銅

どう

は電気を通す金ぞくですが、じしゃくには
つきません。
　音を出しているものはふるえています。ふる
えを止めると、音は出なくなります。
　ものの形をかえても重

おも

さはかわりません。
㋑は体

たい

積
せき

が半分になっているので、重さは軽
かる

くなります。

てびき 1

2

3

4

47
ページ

しあげのテスト②

1
2

3
4
5

てびき 1

2

3

4

5

　
❶㋒　　❷鉄

てつ

㋒
㋑
❶㋐
❷（れい）ゼムクリップが鉄くぎに引きつけら
れる。（ゼムクリップが鉄くぎにつく。）

　　　　　じしゃくにつくものは鉄です。銅
どう

や
アルミニウムは電気を通しますが、じしゃくに
はつきません。
　ぼうじしゃくでは、両

りょう

はしのきょくの部
ぶ

分
ぶん

が
もっとも強くゼムクリップを引きつけます。真

ま

ん中
なか

の部分は、ゼムクリップをほとんど引きつ
けません。
　2つのじしゃくのきょくどうしを近づけたと
き、ちがうきょくどうしは引き合い、同じきょ
くどうしはしりぞけ合います。
　●❶方

ほう

位
い

じしんのはりの色のついたほうはN
エヌ

きょく、色のついていないほうはS
エス

きょくに
なっています。鉄くぎがじしゃくになっていれ
ば、それを近づけたとき、方位じしんのはりが
ふれるため、じしゃくになっているかどうかた
しかめることができます。
●❷鉄くぎがじしゃくになっていると、鉄を引き
つけます。

　
❶㋐　❷止まる。（聞こえなくなる。）　 
　❸大きくなる。
❶ふるえている。　❷㋐　❸㋐
❹（れい）糸のふるえがなくなり、音がつたわ
らなくなるから。

じしゃくのふしぎ 43
ページ

1
2
3
4

てびき 1

2

3

4

音のせいしつ 44
ページ

1

2

3年_理科K_10-12.indd   12 2021/11/11   15:46:18
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答
え

❶方
ほう

位
い

じしん　❷北
小学校：東
はくぶつ館

かん

：南
❶　 ：消

しょう

防
ぼう

しょ　　 ：交番　　 ：神
じん

社
じゃ

❷　
❸㋐・㋑

　　　　　●❷方
ほう

位
い

じしんは、色がついているほ
うが北をさします。
　地図は、ふつう北を上にしています。
　●❶交番の地図記

き

号
ごう

は、けいぼうが2本交
まじ

わっ
た形がもとになっています。

❶公
こう

共
きょう

しせつ　❷㋑
❶東　　❷㋐・㋓

　　　　　●❶公
こう

共
きょう

しせつとは、主
おも

に国や都
と

道
どう

府
ふ

県
けん

、市町村がかんりしているしせつのことをい
います。このほか、公共しせつには、消

しょう

防
ぼう

しょ、
ほけん所

じょ

、図
と

書
しょ

館
かん

などもあります。
●❷公共しせつは、みんなが使

つか

うしせつなので、
ルールを守

まも

って、大
だい

事
じ

にりようしなければなり
ません。
　●❶地図の右は、東をさします。
●❷㋐駅

えき

前
まえ

には、交番を表
あらわ

す「　」の地図記
き

号
ごう

が
あります。㋑みんながりようできるしせつは、
交番、消防しょ、学校など、たくさんあります。
㋒右下の線の1目もりが100mです。㋓ゆうび
ん局

きょく

を表す地図記号「　」は、3か所
しょ

あります。

1
2

3

てびき 1

2

3

身近な地いきの様子② 49
ページ

1
2

てびき 1

2

❶橋
はし

　　❷㋒　　❸㋑
❶㋑・㋓　❷㋑

　　　　　●❷海の近くには、たくさんの高いビ
ルがたちならんでいます。
●❸市のどこに鉄

てつ

道
どう

が通っているのかを調
しら

べるに
は、電車の線

せん

路
ろ

がのっている地図を見なければ
なりません。㋒の「電車の写

しゃ

真
しん

」を見ても、市
のどこに電車が走っているのかはわかりません。
　●❶海に近い所

ところ

と広
ひろ

島
しま

駅
えき

のまわりは、家や店の
多い所です。また、太

おお

田
た

川
がわ

も流
なが

れています。
●❷川は高い所からひくい所に流れます。この地
図では、川（太田川）は、ほぼ北から南に流れ
ています。

交通
❶鉄

てつ

道
どう

　❷市
し

役
やく

所
しょ

　❸橋
はし

❹港
みなと

　　❺工場　❻老
ろう

人
じん

ホーム
❶空

くう

港
こう

　❷㋒

　　　　　交通きかんには、鉄
てつ

道
どう

や飛
ひ

行
こう

機
き

のほ
か、自

じ

動
どう

車
しゃ

や船があります。
　主

おも

な地図記
き

号
ごう

は、しっかりおぼえておきましょ
う。
　●❶飛行機の地図記号があることから、空

くう

港
こう

だ
とわかります。
●❷㋐の能

の

古
この

島
しま

には、船でしか行けません。㋑博
はか

多
た

港
こう

には、国
こく

際
さい

ターミナルがあります。こう路
ろ

も「プサンへ」とあることから、外国とつながっ
ていることがわかります。

市の様子① 50
ページ

1
2

てびき 1

2

市の様子② 51
ページ

1
2

3

てびき 1

2

3

❶3月　❷3か月　❸7月　❹たねをまく
冬
㋑，㋐，㋒

　　　　　●❶3月からたねをまきます。
●❷なえの世

せ

話
わ

は、4月から6月まで行います。
よって、3か月です。
●❸しゅうかくは、7月から始

はじ

まります。
●❹「土づくり」は、えいようを土にまぜる作

さ

業
ぎょう

です。たねを土にまく前に行います。
　いちごは、ふつう、春にしゅうかくします。
しかし、よく売れるのは、冬です。しゅうかく
時
じ

期
き

をずらすため、ビニールハウスを使
つか

うこと
があります。ビニールハウス内では、温

おん

度
ど

や光
を調

ちょう

節
せつ

できます。
　農

のう

家
か

の人がいちごを中
ちゅう

央
おう

卸
おろし

売
うり

市場へ送
おく

り、そ
の後、かく地のスーパーマーケットに送られま
す。

❶㋒　　❷㋓　　❸㋐
❶ 　　❷ 　　❸ 　　❹

　　　　　●❶えいせいに注
ちゅう

意
い

するため、よごれ
たときに目立つよう、白い作

さ

業
ぎょう

服
ふく

を着
き

ています。
●❷短

みじか

い時間でたくさんのものをつくるため、き
かいを使

つか

います。
●❸きかいを使うだけでなく、人の目でもかくに
んして、よいものができるようにしています。
　●❶原

げん

料
りょう

は外国からも仕
し

入
い

れています。
●❹せい品

ひん

はインターネットなどでも注
ちゅう

文
もん

できま
す。

農家の仕事の様子 52
ページ

1
2
3

てびき 1

2

3

工場の仕事の様子 53
ページ

1
2

てびき 1

2

身近な地いきの様子① 48
ページ

社 会
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❶㋒　　❷㋑
㋒
❶㋒　　❷㋓　　❸㋐　　❹㋑

　　　　　●❶ショッピングセンターは、広いちゅ
う車場があるので、車で買い物

もの

に行くことがで
きます。●❷コンビニエンスストア（コンビニ）の
なかには、1日中開

あ

いている店もあります。
　絵を見ると、コンピュータに向かって作

さ

業
ぎょう

し
ている人がいます。品

しな

物
もの

がどれだけ売れたのか、
品物をどれだけ仕

し

入
い

れるか、などを調
しら

べている
のです。
　●❶どの場

ば

所
しょ

に、どんな品物がならんでいるの
かをしめしています。●❸たくさんのしゅるいの
品物がならんでいます。●❹リサイクル用の回しゅ
う箱

ばこ

がならんでいます。リサイクルとは、使
つか

い
終
お

わったものを、ふたたび使えるようにするこ
とです。

❶こんろ　❷3（番目）
❶消

しょう

防
ぼう

しょ　❷119　❸けいさつかん
❶㋐　　❷あ（ ㋒ ）　い（ ㋐ ）　う（ ㋑ ）
　　　　　●❶たてのぼうがもっとも長いものを
えらびます。ただし、「その他

た

」は数の少ないこ
う目をまとめているのでふくめません。
　消

しょう

防
ぼう

しょに、119番の電話をかけます。
　●❶電話を受

う

けるのは、消防本
ほん

部
ぶ

の通
つう

信
しん

指
し

令
れい

室
しつ

です。●❷あ消防車に向
む

けて出
しゅつ

動
どう

をいらいしてい
ます。い救

きゅう

急
きゅう

車にいらいしています。うガスも
れをふせぐようガス会社に、感

かん

電
でん

をふせぐよう
電力会社にいらいしています。

1
2
33

てびき 1

2

3

火事からくらしを守る① 55
ページ

1
2
33

てびき 1

2

3

❶㋒　　❷㋐　　❸㋓
❹㋕　　❺㋑　　❻㋔
❶3（つ）　❷道

どう

路
ろ

（にそった場
ば

所
しょ

）　
❶ 　　❷ 　　❸ 　　❹

　　　　　●❶近くの火を消
け

すための消
しょう

火
か

器
き

です。
●❸大きな火を消すための消火せんです。●❹火や
けむりを広げないようにする防

ぼう

火
か

シャッターで
す。●❻消火に使

つか

う水をたくわえておく防火水そ
うです。
　●❷消火せんは、消防車がりようできるよう、
道
どう

路
ろ

ぞいにあります。
　消防団

だん

は、ふだんはべつの仕
し

事
ごと

をしていて、
火
か

事
じ

や台風、地
じ

震
しん

などが起
お

きたときに活
かつ

動
どう

します。

❶㋑　　❷㋔　　❸㋐　　❹㋓
❶110（番）　❷㋑・㋓　❸ルール
　　　　　●❶交番にいるけいさつかんが、道を
たずねてきた人に案

あん

内
ない

しています。●❷地いきを
パトロールしています。●❸車を調

しら

べていること
から、ちゅう車い反

はん

の取
と

りしまりの様
よう

子
す

とわか
ります。●❹子どもに向

む

かって、自
じ

転
てん

車
しゃ

の正しい
乗
の

り方をしどうしています。
　●❶事

じ

故
こ

や事
じ

件
けん

が起
お

きたら、けいさつの110番
に通ほうします。火事が起きたときにかける119
番とまちがえないようにしましょう。
●❷けいさつには、事故が起きた場

ば

所
しょ

と自分の名
前・電話番

ばん

号
ごう

をつたえます。㋐事故の原
げん

因
いん

を調
べるのは、けいさつの仕

し

事
ごと

です。㋒事故現
げん

場
ば

に
は、近くのけいさつかんがかけつけてくるので、
天気などをつたえるひつようはありません。

火事からくらしを守る② 56
ページ

1

2
13

てびき 1

2

3

事故や事件からくらしを守る① 57
ページ

1
2

てびき 1

2

❶信
しん

号
ごう

機
き

　❷カーブミラー　❸自
じ

転
てん

車
しゃ

（れい）助
たす

けをもとめられる家や店
❶㋒　　❷㋐

　　　　　●❶4か所
しょ

のかどは、すべて道
どう

路
ろ

が交
さしていて、信

しん

号
ごう

機
き

がせっちされています。
●❷左右を見通せるように、カーブミラーがせっ
ちされています。
●❸学校の北がわの道路には、 のしるしがつい
ています。これは、「自

じ

転
てん

車
しゃ

せんようの道路」を
表
あらわ

しています。
　「子ども110番」のステッカーで、事

じ

件
けん

や事
じ

故
こ

にあった子どもが、すぐに助けをもとめられ
る家や店にはられています。地いきの人たちが
協
きょう

力
りょく

して子どもたちを守
まも

る取
と

り組みです。
　●❷子どもが、安

あん

全
ぜん

に登
とう

下
げ

校
こう

できるように見守っ
ています。

❶ 　　❷ 　　❸ 　　❹
❶2　　 ❷1　　 ❸3
❶㋑　　❷㋒

　　　　　●❶山林もたくさんのこっています。
●❹市の南

なん

部
ぶ

にも、たく地はあります。
　●❶ガステーブル（ガスこんろ）、●❷かまど、 
●❸ＩＨ調

ちょう

理
り

器
き

（電
でん

磁
じ

調理器）です。昔
むかし

の人は、
かまどを使

つか

い、炭
すみ

で火をおこしていました。そ
の後、ガスのこんろが使われるようになり、最

さい

近
きん

は電気を使った調理器が広がっています。
　●❶昔の人は、せんたく板

いた

とたらいを使って、
い服

ふく

などをあらっていました。●❷といだ米をか
まに入れて、ごはんをたいていました。

 事故や事件からくらしを守る② 58
ページ

1
2
3

てびき 1

2

3

地いきやくらしのうつりかわり 59
ページ

11
2
3

てびき 1

2

3

店ではたらく人の様子 54
ページ
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答
え

❶北西　❷北東　❸南西　❹南東
❶小・中学校　❷ゆうびん局

きょく

　❸図
と

書
しょ

館
かん

　
❹寺　　❺畑

はたけ

　　❻かじゅ園
❶家　　❷交番　❸南東　❹畑　　❺2
　　　　　●❶北と西の間の方

ほう

位
い

なので、北西で
す。●❷北と東の間の方位なので、北東です。
●❸南と西の間の方位なので、南西です。●❹南と
東の間の方位なので、南東です。なお、東西南
北のうち、南北が前で、東西はあとになります。
たとえば、●❶は北西が正しく、西北はまちがい
です。
　●❶小・中学校の地図記

き

号
ごう

「 」は、漢
かん

字
じ

の「文」
の形を表

あらわ

しています。●❷ゆうびん局
きょく

の地図記号
「 」は、カタカナの「テ」の形を表しています。
昔
むかし

、ゆうびんの役
やく

所
しょ

のことを「ていしんしょう」
とよんでいたからです。●❸図

と

書
しょ

館
かん

の地図記号「 」
は、本の形を表しています。●❹寺の地図記号「 」
（まんじ）は、ぶっきょうの昔の言

こと

葉
ば

がもとになっ
ています。●❺畑の地図記号「 」は、植

しょく

物
ぶつ

の葉
は

っ
ぱの形を表しています。田（「 」）とまちがえな
いようにしましょう。●❻かじゅ園の地図記号「 」
は、りんごやみかんなどのくだものの形を表し
ています。
　●❷センター北駅

えき

の駅前には、ゆうびん局のほ
かに、交番を表す「 」の地図記号が見られま
す。●❸センター北駅から見て、右ななめ下にあ
たります。地図は上が北をさしています。右な
なめ下は、南と東の間の方位にあたることから、
南東になります。●❹あのまわりには、畑

はたけ

を表す
「 」の地図記号が見られます。●❺老

ろう

人
じん

ホームの
地図記号は「 」です。

60
ページ

しあげのテスト ①

1
2

3

てびき 1

2

3

❶こううんき　❷たね　❸雨　　❹手
❶（れい）えいせいに注

ちゅう

意
い

する
❷㋑・㋒

　　　　　●❶田
た

畑
はた

の土をほりかえすきかいを、
こううんきといいます。土をほりかえして、土
をやわらかくします。●❷たねは等

ひと

しい間かくで
まきます。●❸水をやるのは、雨がふらず、水が
不
ふ

足
そく

しているときです。●❹絵をよく見ると、手
でつんでいます。作

さく

物
もつ

をいためないように、き
かいを使

つか

わず、ていねいに手でしゅうかくして
いるのです。
　●❶食べ物

もの

工場では、とくにえいせいに注
ちゅう

意
い

し
ています。工場ではたらく人は、ほこりやかみ
の毛が入らないように、全

ぜん

身
しん

をおおっています。
また、白い服

ふく

を着
き

ているのは、よごれが目立つ
からです。「食べ物にごみが入らないようにする」
など、えいせいに気をつけていることが書かれ
ていれば、正かいです。
●❷㋑エコバッグを持

も

って行き、レジぶくろをも
らわないようにすれば、ごみ（レジぶくろ）を
出さずにすみます。㋒食べ物だけでなく、どん
な品

しな

物
もの

でも、ひつような分だけ買うように心が
けましょう。㋐のように、あまったらすてるの
は、もったいないだけでなく、かんきょうにも
よくありません。できるだけ、ごみを出さない
ようにしなければなりません。㋓最

さい

近
きん

は、近く
でつくったものを、地元で使う地

ち

産
さん

地
ち

消
しょう

の動
うご

き
が広まっています。ゆそうにかかるひようが少
なくてすみ、かんきょうにもやさしいからです。

61
ページ

しあげのテスト ②

1
2

てびき 1

2

❶㋑　　❷（れい）出
しゅつ

動
どう

できるようにする
❶㋒　　❷㋐
㋑

　　　　　●❶当番の日、消
しょう

防
ぼう

士
し

は朝の8時30分
からよく朝の8時30分まで、24時間きんむし
ます。そのため、当番の次

つぎ

の日は、非
ひ

番
ばん

になっ
ています。㋐のように、当番の日が2日つづく
ことはありません。㋒について、日ごとに交た
いしながらきんむしているので、全

ぜん

員
いん

が休みに
なる日はありません。
●❷火

か

事
じ

はいつどこで起
お

きるかわかりません。消
防士は、24時間いつでも、すぐに出

しゅつ

動
どう

できるよ
う、そなえているのです。答えは、「火事の起き
た場

ば

所
しょ

にかけつけることができるようにする」
などでも正かいです。
　●❶火事が起きたときには、消防しょにれんら
くします。電話番

ばん

号
ごう

は119番です。
●❷事

じ

故
こ

や事
じ

件
けん

が起きたときには、けいさつにれ
んらくします。電話番号は110番です。どちら
も、本

ほん

部
ぶ

にある通
つう

信
しん

指
し

令
れい

室
しつ

にかかるしくみになっ
ています。㋑の171番は、「さいがい用伝

でん

言
ごん

ダ
イヤル」の電話番号です。大きなさいがいが起
きたとき、れんらくを取

と

り合うことができるサー
ビスです。どこにひなんしているかなどをろく
音したり、さい生したりできます。
　2つのグラフを正しく読み取りましょう。
㋐について、市の人口も、65才以

い

上
じょう

の人口も、
どちらもふえています。㋑1935年の市の人口
はおよそ5万人です。㋒2015年の市の65才
以上の人口は、7万人をこえています。よって、
正しいせつめいは㋑です。

62
ページ

しあげのテスト ③

1
2
3

てびき 1

2

3
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❶O　　❷F　　❸A　　❹G

　　　　　●❶、●❷は形、●❸、●❹は発
はつ

音
おん

がにてい
るので注

ちゅう

意
い

しましょう。●❹Zはズィー、Gは
ヂーと発音します。ちがいに気をつけて、聞き
取
と

りましょう。

しょうりゃく
C，U，P

アルファベット 大文字① 63
ページ

1

2
3

QG

Y

J

R

C

D

C

D

K

T

W

P

H

てびき 2

アルファベット 大文字② 64
ページ

1
2
3

　　　　　大文字は、いちばん上の線から３番
目の（青い）線までの間に書きます。書く場

ば

所
しょ

をたしかめながら、ていねいに書きましょう。
　AからZまで、声に出して読みながら、文字
と文字とをつないでいきましょう。

❶ｙ　　❷ｄ　　❸ｍ　　❹c

　　　　　点をつなぎ終
お

えたら、音声を聞きな
がら、文字を読む練

れん

習
しゅう

をしてみましょう。
　●❶、●❷は形、●❸、●❹は発

はつ

音
おん

がにているので注
ちゅう

意
い

しましょう。●❸mはエム、ｎはエンと発音し
ます。ちがいに気をつけて、聞き取

と

りましょう。

しょうりゃく
i，n，k

てびき 1

3

アルファベット 小文字① 65
ページ

1

2
3

てびき 1

2

アルファベット 小文字② 66
ページ

1
2

　　　　　小文字は、bとｄ、pとqなど形が
にている文字のほか、大文字と形が同じでも、
書く高さがちがう文字があります。細かい部

ぶ

分
ぶん

に気をつけて書きましょう。

❶日本　❷アメリカ　❸ブラジル
　　読まれた英

えい

語
ご

と意
い

味
み

●❶  Hello, I'm Hana.　こんにちは、わたしは花です。 
I'm from Japan.　わたしは日本出

しゅっ
身
しん
です。

●❷  Hi, I'm John.　やあ、ぼくはジョンです。 
I'm from America.　ぼくはアメリカ出身です。

●❸  Hello, I'm Ana.　こんにちは、わたしはアナです。
I'm from Brazil.　わたしはブラジル出身です。

しょうりゃく
㋑

　　読まれた英語と意味
(花) How are you?　ごきげんいかがですか。
(陸
りく

) I'm sleepy.　ぼくはねむいです。

❶㋑　　❷㋐
　　読まれた英語と意味
●❶Good morning.　おはよう。
●❷Hello.　こんにちは。

　　　　　I'm ～ . は「わたしは～です。」、I'm 

from ～ . は「わたしは～出身です。」という意味
です。じこしょうかいをするときは、Hello!、Hi!

「こんにちは。」などと言ってから、I'm ～ . と自分
の名前を言いましょう。

3

てびき 1

じこしょうかいをしよう 67
ページ

1

2
3

4

てびき 1

英 語
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答
え

❶three　❷one　❸five

　　しょうりゃく
❶４　　❷６　　❸10

　　読まれた英
えい

語
ご

と意
い

味
み

●❶  How many books?　本は何さつありますか。 
Four books.　(本は)4さつあります。

●❷  How many apples?　りんごは何こありますか。 
Six apples.　(りんごは)6こあります。

●❸  How many eggs?　たまごは何こありますか。 
Ten eggs.　(たまごは)10こあります。

　　　　　文を書くときは、はじめの文字を大
文字で書きます。
　「いくつ」は How many? とたずねることも
できます。答えるときは、数字を言うだけでも
よいでしょう。

❶赤　　❷緑
みどり

　　❸黄
　　読まれた英

えい

語
ご

と意
い

味
み

●❶  I like red.　ぼくは赤がすきです。
●❷  I like green.　わたしは緑がすきです。
●❸  I like yellow.　ぼくは黄色がすきです。

　　しょうりゃく
❶㋑　　❷㋑
　　読まれた英語と意味
●❶(陸

りく
)  Do you like pink? 

あなたはピンクがすきですか。
 (花)  No, I dont.　いいえ、すきではありません。 

I like blue.　わたしは青がすきです。
●❷(陸)  What sport do you like? 

あなたは何のスポーツがすきですか。
 (花)  I like basketball. 

わたしはバスケットボールがすきです。

数をかぞえよう 68
ページ

1
2 3
4

てびき 3

4

すきなものを話そう 69
ページ

1

2 3
4

　　　　　相
あい

手
て

にすきなものをたずねるときは、
「何」という意味の what を使

つか

って、What do 

you like? と言います。スポーツなど決
き

まった分
野のものについてたずねるときは、What ～ do 

you like? と、「～」に具
ぐ

体
たい

的
てき

な分野を表
あらわ

す言
こと

葉
ば

を入れてたずねます。

　　しょうりゃく
㋑

　　読まれた英
えい

語
ご

と意
い

味
み

(ジョン)  What do you want? 

あなたは何がほしいですか。
(メアリー)  A triangle, please. 

三角形を１つ、おねがいします。
(ジョン)  Here you are.　はい、どうぞ。
(メアリー)  Thank you.　ありがとう。

　　　　　What do you want? の want は、
「ほしい」という意味です。ていねいに「～を
おねがいします。」と言うときは、～ , please. 
と言います。おねがいされたものをわたすとき
は、Here you are. と言いましょう。

❶ 　　❷ 　　❸ 　　❹
　　読まれた英

えい

語
ご

と意
い

味
み

What's this?　これは何ですか。 
●❶  It's a peach.　それはももです。
●❷  It's a strawberry.　それはいちごです。
●❸  It's a dog.　それは犬です。
●❹  It's a tiger.　それはとらです。

　　しょうりゃく
❶㋑　　❷㋐

てびき 4

カードを作ろう 70
ページ

1 2
3

てびき 3

これは何？ 71
ページ

1

2 3
4

　　読まれた英語と意味
What's this?　これは何ですか。 
●❶  It's a hat.　それはぼうしです。
●❷  It's a notebook.　それはノートです。

　　　　「これは何ですか。」とたずねるときは、
What's this? と言います。たずねられたら、It's 

～ . 「それは～です。」と答えます。It's ～ . の
「～」には、ものや動

どう

物
ぶつ

のほかに、色を表
あらわ

す言
こと

葉
ば

を入れることができます。また、What's this? は、
クイズのフレーズとして使

つか

うことができます。相
あい

手
て

が正しい答えを言ったら、That's right.「その
とおり。」と言ってみましょう。

❶㋑　　❷㋑
　　読まれた英

えい

語
ご

と意
い

味
み

●❶  I see something small.　 

何か小さいものが見えます。
●❷  I see something long.　 

何か長いものが見えます。

　　しょうりゃく
❶㋐　　❷㋑
　　読まれた英語と意味
●❶  Are you a monkey?　あなたはさるですか。 

No, I'm not.　いいえ、ちがいます。 
I'm a rabbit.　わたしはうさぎです。

●❷  Who are you?　あなたはだれですか。 
I'm an elephant.　わたしはぞうです。

　　　　　何か見えるけれど何かわからないと
きは、I see something ～ .「何か～なものが見
えます。」と言います。「～」には「大きい」
「小さい」「長い」「短

みじか

い」などのとくちょうを
入れます。

てびき

あなたはだれ？ 72
ページ

1

2 3
4

てびき 1
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❶くん，えき
❷あんごう，かかり
❸けんどう，やど
❹はし，しま
❺にもつ，せいり
❻の，びょう
❼にゅうがくしき，お
❽かいこう
❶列車，乗　　　　　❷湯，皿
❸家族，反対　　　　❹指，血
❶表す　❷向かう　❸幸せ　❹深い

　　　　　●❷「皿」と ●❹「血」は、形がにて
いるので、気をつけましょう。
　　●❶「表

あらわ

す」を「表わす」と書いたり、●❸「幸
しあわ

せ」を「幸わせ」と書いたりしないように、気
をつけましょう。

❶きゅうしゅう，す
❷はたけ，だいず，そだ
❸きょねん，あつ
❹うんどうかい，とう
❺よこ，ようふく，き
❻たにん，ちゅうい
❼むかし，ろせん
❽ていき
❶主語　❷湖，氷　❸車庫　❹庭，植物
❶調べる　❷悲しい　❸投げる　❹送る

漢字の読み書き① 74
ページ

1

2

3

てびき 2

3

漢字の読み書き② 75
ページ

1

2
3

　　　　　●❷「豆」には、「ず」のほかに「と
う」や「まめ」という読みがあります。
　●❷「氷」の二画目の点のいちに、気をつけま
しょう。

❶（大きな）ぶなの木の下
❷きつつき
❸ （れい）ぶなの木のみきを、くちばしで　　
力いっぱいたたいた

❹（れい）きつつきを見上げたまま、だまって
❺うっとり

　　　　　●❶きつつきは、ぶなの森に野うさぎ
をつれてきました。そして、「野うさぎを、大
きなぶなの木の下に立たせると」とあります。
●❷「さあ、いきますよ、いいですか。」の後に
「きつつきは、木の上から声をかけました。」と
あります。野うさぎに声をかけたのは、きつつ
きです。
●❸「きつつきは、ぶなの木のみきを、くちばし
で力いっぱい たたきました。」とあり、その後
に「コーン。」という音が鳴りました。「コー
ン。」は、きつつきが、ぶなの木のみきを、く
ちばしでたたいたことで、出た音です。答えは、
「きつつきがぶなの木をたたいた」ことが書か
れていれば、正かいです。
●❺「うっとり」は、心をうばわれてしまったよ
うにぼうっとなって聞いていることを表

あらわ

してい
ます。答えは、「～した様

よう

子
す

。」につながるよう
に書きましょう。

てびき 1

2

場面や気持ちを読み取る① 76
ページ

1

てびき 1

❶ I　　❷V　　❸R　　❹d　　❺y

❶green　❷America　❸cat　❹orange

❶ 　　❷ 　　❸ 　　❹
　　読まれた英

えい

語
ご

と意
い

味
み

●❶  How are you?　ごきげんいかがですか。 
I'm tired.　ぼくはつかれています。

●❷  How many strawberries? 

いちごは何こありますか。 
Three strawberries.　(いちごは)３こあります。

●❸  What's this?　これは何ですか。
　It's a hat.　それはぼうしです。
●❹  Are you an owl?　あなたはふくろうですか。 

No, I'm not.　いいえ、ちがいます。 
Who are you?　あなたはだれですか。 
I'm a monkey.　ぼくはさるです。

❶白　❷ケーキ　❸バレーボール
　　読まれた英語と意味
●❶  What color do you like? 

あなたは何色がすきですか。 
I like white.　わたしは白がすきです。

●❷  Do you like ice cream? 

あなたはアイスクリームがすきですか。 
No, I don't.　いいえ、すきではありません。 
I like cake.　わたしはケーキがすきです。

●❸  What sport do you like? 

あなたは何のスポーツがすきですか。 
I like volleyball. 
わたしはバレーボールがすきです。

　　　　　●❶大文字の I は、上下の短
みじか

い横
よこ

ぼう
を書きわすれないようにしましょう。●❺小文字
の y は、いちばん下の線までとどくように書き
ます。
　●❹Who are you? は「あなたはだれですか。」
という意味です。「あなたは～ですか。」と具

ぐ

体
たい

的
てき

に聞くときは、Are you ～ ? と「～」に聞き
たいものの言

こと

葉
ば

を入れて言いましょう。

73
ページ

しあげのテスト

1
2
3

4

てびき 1

3

国 語
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答
え

❶イ
❷雨
❸地面
❹ウ

　　　　　●❶子ねずみたちが、「きらきらした
きれいな目」をしていることに着

ちゃく

目
もく

します。子
ねずみたちが、わくわくし、楽しみにしている
様
よう

子
す

がつたわります。
●❷「今日だけのとくべつな音です。」と、きつ
つきに言われて、子ねずみたちは目をとじます。
そして、いろんな音が聞こえてきました。その
後、子ねずみたちは、「ああ、聞こえる、雨の
音だ。」「雨の音だ。」と言っています。聞こえ
てきた「今日だけのとくべつな音」は、雨の音
です。
●❸「いろんな音」について書かれているところ
に着目しましょう。「パシパシピチピチ」は、
すぐ前に「地

じ

面
めん

からの」とあるので、地面から
聞こえてきたことがわかります。そのほか、ぶ
なの葉

は

っぱの音は「シャバシャバシャバ。」、
葉っぱのかさの音は「パリパリパリ。」です。
●❹野ねずみたちは、「にこにこうなずいて」い
たので、いやな音だとは思っていないことがわ
かります。また、「ずうっとずうっと」「雨の音
につつまれていた」とあるので、はやく帰りた
いとも思っていないことがわかります。野ねず
みたちは、うっとりし、まんぞくして音を聞い
ているのです。

場面や気持ちを読み取る② 77
ページ

1

てびき 1

❶（れい）かわいいうさぎをつけ足した。
❷（れい）はずかしくなった
❸ウ
❹イ

　　　　　●❶答えは、「うさぎをつけ足した。」
でも正かいです。
●❷うさぎをつけ足したことで、「友だちが、く
すくすわらった」ので、「りいこは、はずかし
くなって」、うさぎをけしたのです。「なぜ」
と聞かれているので、答えは、「～から。」につ
ながるように書きましょう。
●❸りいこは、うさぎをけしたので、頭の中にい
たはずのうさぎまでもいなくなった気がして、
「悪

わる

いことをした」と思ったのです。
●❹りいこは、「悪いことをしたなあ」と思って
います。そして、「りいこは、どんどんうつむ
いていって」とあります。悪いことをした、と
はんせいしている気

き

持
も

ちが表
あらわ

れています。

❶イ　　❷ア　　❸ア　　❹イ
❶さか，びょういん
❷せかい，しゃしん
❶酒，持
❷死
❸命
❹打
❶温かい
❷集める
❸曲がる
❹泳ぐ

気持ちを読み取る 78
ページ

1

てびき 1

漢字の読み書き③ 79
ページ

1
2

3

4

　　　　　●❶「屋根」は、「やね」と読みます。
「屋」には「おく」、「根」には「こん」という
読みもありますが、どちらも音読みです。
●❷「油田」は、「ゆでん」と読みます。「油」に
は「あぶら」、「田」には「た」という読み方
もありますが、どちらも訓

くん

読みです。　
　●❷「集」や ●❸「曲」は、横

よこ

ぼうの数に気を
つけましょう。
●❹「泳」の右がわは「永」です。「氷」と書か
ないように、気をつけましょう。

❶あ開ける　い明ける
❷あ消化　い消火
❶負ける　❷始まる　❸使う
❶神社
❷階，目薬
❸鼻歌
❹礼
❶どうわ，かんそう
❷へいき，ようす
❸ばい，はや
❹いしゃ，そうだん
❺とうばん，か

　　　　　文の意
い

味
み

を考えて、意味に合う漢
かん

字
じ

を使
つか

いましょう。
●❶にた意味の言

こと

葉
ば

におきかえて、考えてみましょ
う。「ドアをひらく」を漢字にすると、「開く」
なので、「ドアをあける」は「開ける」があて
はまることがわかります。
　●❸「鼻」や「歌」は形がむずかしいので、注

ちゅう

意
い

して書きましょう。

てびき 1

4

漢字の読み書き④ 80
ページ

1

2
3

4

てびき 1

3
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❶イ
❷ウ
❶ア
❷イ
❸ア
❶開ける
❷青い
❸さわやか
❶右からじゅんに、3，2，1
❷右からじゅんに、3，2，1，4
　　　　　ア「ぶつける」の意

い

味
み

では、「ぬれ
たタオルをひたいに当てる。」のように使

つか

いま
す。
　●❶「ば・び」のようなにごった音（だく音）
は、「ぱ・ぴ」のような半だく音より、先に出
ています。
●❸「多い」は、「おおい」と読みます。
　●❸「さわやかだ」ではなく「さわやか」が見
出し語になります。
　●❶まず、「に」と「と」では、「と」が先なの
で、「とんぼ」が一番目になります。次

つぎ

に「に
んじん」と「にんげん」をくらべます。「じ」
と「げ」では、「げ」が先なので、「にんげん」
が二番目になります。

❶こま
❷こまを回して遊ぶこと。
❸回っているときの色
❹では、どんなこまがあるのでしょう。
　また、どんな楽しみ方ができるのでしょう。

国語じてんの使い方 81
ページ

1

2

3

4

てびき 1

2

3

4

話題を読み取る① 82
ページ

1

　　　　　●❶この文
ぶん

章
しょう

は、「こま」について書
かれています。「こまを回して遊

あそ

ぶこと」や
「こまの楽しみ方」、「色がわりごま」について
も書かれていますが、ますの数に合わせて二字
で書きぬきましょう。
●❷「昔

むかし

から世
せ

界
かい

中
じゅう

で行われて」と同じ文に、
「こまを回して遊ぶことは」とあります。
「どのようなこと」と聞かれているので、答え
は、文の終

お

わりを「～こと。」としましょう。
●❸「回っているときの色を楽しむこまです。」と
あります。「～を楽しむこま。」につづくように、
ますの数に合わせて九字で書きぬきましょう。
●❹「どんな～でしょう。」という文が二つあり
ます。

❶（れい）木のみきや草の色と見分けにくい
❷（れい）身をかくすのに役立つ色のこと。
❸木の葉
❹ア

　　　　　●❶答えは、「まわりの色と見分けに
くい体の」や、「見分けにくい」などでも、正
かいです。
●❷「身

み

をかくすのに役
やく

立つ色のことをほご色と
いいます。」とあります。「どんな色のこと」と
聞かれているので、答えは、文の終

お

わりを「～
色のこと。」としましょう。
●❹セミやバッタは、木のみきや草の色と見分け
にくい色ですが、ほかの色のものだと、見つけ
ることができます。ですから、「どんな色でも
かくれる」ことはできません。また、セミや
バッタを「見うしなうことがあ」るので、「見
つけるのはかんたん」ではありません。

てびき 1

話題を読み取る② 83
ページ

1

てびき 1

❶体のつくり
❷ （れい）空をとぶには小さくてかるい体のほ
うが都合がいい

　 （れい）小さければ食べ物も少なくてすむ
❸ （れい）花のみつや草のたねなど。
　　　　（ほんの少しのえさ。）
❹ （れい）手がかりがのこった羽毛の化石が見
つかった

　　　　　●❶鳥ときょうりゅうのにているとこ
ろについては、「ほねやあしのつき方など体の
つくりをよく調

しら

べてみると、とてもにているの
です。」とあります。
●❷「なぜ、鳥たちはこのように小さくなったの
でしょう。」という問

と

いの文があります。その
すぐ後の文に「それは」とあります。一つ目の
理
り

由
ゆう

が書かれています。その次
つぎ

の文に、「また」
とあります。二つ目の理由が書かれています。
●❸「どんなもの」と聞かれているので、食べて
いるものを答えましょう。「小さくなった鳥は、
花のみつや草のたねなど、ほんの少しのえさを
食べて生きていけるようになったのです。」と
あります。この文から、食べたものを書きぬき
ましょう。また、答えは、「ほんの少しのえさ。」
でも、正かいです。
●❹「手がかりがのこった羽毛の化

か

石
せき

」の「手が
かり」とは、「昔

むかし

のきょうりゅうがどんな色を
していたのか」ということの手がかりです。化
石に羽毛があったことで、「きょうりゅうの色
が分かってき」たのです。

話題を読み取る③ 84
ページ

1

てびき 1
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答
え

鉄・級・板
❶（れい）手のはたらき
❷（れい）頭部
❶せきたん，さぎょう
❷しゅやく，とうじょう
❸し，にっきちょう
❶助言　❷二丁　❸幸福　❹太陽
❶決める　❷起こる　❸急ぐ　❹寒い

　　　　　●❶「助」のつくりは「力」で、「は
たらく」ことに関

かん

係
けい

があります。

❶あんぜん，だいいち
❷のうか，しごと
❸ぶんしょう，くぎ
❹りょうしん，しんぱい
❺あじ，けんきゅう
❻おも，でんちゅう
❼く
❽しょうぶ
❶旅行
❷皮
❸漢字，問題
❹練習
❶落とす　❷流れる　❸遊ぶ　❹拾う

　　　　　●❼「楽あれば苦あり」はことわざで、
「楽しいことに苦

くる

しいことはつきもので、楽し
いことの後には苦しいことがやって来る」とい
う意

い

味
み

です。

漢字の読み書き⑤ 85
ページ

1
2

3

4
5

てびき 4

かんじの読み書き⑥ 86
ページ

1

2

3

てびき 1

❶夕日（太陽）
❷イ
❸一つ目の連

れん
…夕日（太陽）

　二つ目の連…ぼくら
❹ウ

　　　　　●❶「夕日がせなかをおしてくる」な
どの表

ひょう

げんに着
ちゃく

目
もく

しましょう。「せなかをおす」
という人間の動

どう

作
さ

のように表げんしています。
●❸「夕日（太

たい

陽
よう

）」と、「ぼくら」がよびかけあっ
ています。一つ目の連は「さよなら　きみたち」、
二つ目の連は「さよなら　太陽」とあるので、
一つ目の連は「夕日（太陽）」が、二つ目の連は
「ぼくら（きみたち）」がよびかけています。
●❹「夕日」「まっかな」とあるので、日はまだ
しずんでいないことがわかります。また、「でっ
かい声でよびかける」とあり、光が弱くなって
いることは読み取

と

れません。

❶ふるいけや／かわずとびこむ／みずのおと
❷はるのうみ／ひねもすのたり／のたりかな
❶菜の花
❷こがらし
❶ あまのはら／ふりさけみれば／かすがなる／
みかさのやまに／いでしつきかも
❷ あききぬと／めにはさやかに／みえねども／
かぜのおとにぞ／おどろかれぬる

　　　　　俳
はい

句
く

で、きせつを表
あらわ

す言
こと

葉
ば

を「季
き

語
ご

」
といいます。
●❶菜

な

の花は、春の季語です。
●❷こがらしは、冬のはじめにふく風のことです。

詩を読もう 87
ページ

1

てびき 1

俳句と短歌 88
ページ

1

2

3

てびき 2

❶しゃしん　❷まじょ　❸えんぴつ
❶

❷

❸

❶　　　　　　　　　　❷

❶　　　　　　　　　　

❷

❶　　　　　　　　　　

❷

❶

❷

　　　　　●❶「otosan」では、「おとさん」と
いう読みになります。のばす記

き

号
ごう

をわすれない
ようにしましょう。
　つまる音は、次

つぎ

に来る音のはじめの文字を重
かさ

ねて書きます。
　「n」の後に「＇」をつけるのは、「a・i・u・
e・o」や「y」が来るときだけです。
　地名や人名はふつう、はじめの文字を大文字
で表

あらわ

します。地名は、すべて大文字で表しても
かまいません。

ローマ字の読み書き 89
ページ

1
2

3

4

5

6

てびき 3

4

5

6

| kabotya(kabocha)

| zitensya

| neko

| (jitensya,zitensha,jitensha)

| otôsan | yûgata

| gakki

| takkyû

| kon＇ya
| kin＇iro

| Yamada Kenta

| Hokkaidô(HOKKAIDÔ)

3年_国語_解答p018-024.indd   21 2021/11/11   15:20



22

❶さんど，は
❷ちゅうおう，ぎんこう
❸まつ，よてい
❹ひっしゃ，と
❺はこ，しょうひん
❻もくじ，ぶぶん
❼つごう，わる
❽やきゅう，まった
❶昭和
❷口笛
❸電波
❹海岸
❶受かる
❷進める
❸待つ
❹申し

　　　　　●❸「祭」は、「さい」という読みも
あり、「文

ぶん

化
か

祭
さい

」などのように使
つか

います。
●❻「次」は、「つぎ」という読みもあります。
●❽「全」は、「ぜん」という読みもあり、「全

ぜん

部
ぶ

」などのように使います。
　●❷「笛」の「由」の部

ぶ

分
ぶん

を、「田」と書かな
いように、気をつけましょう。

❶リョウ
❷リョウ・のらねこ
❸ア
❹イ

漢字の読み書き⑦ 90
ページ

1

2

3

てびき 1

2

気持ちと行動を読み取る① 91
ページ

1

　　　　　●❶「こわい。それ以
い

上
じょう

近づかれると、
にげ出すか、とびかかるかしかない。」と言っ
ているのは、のらねこです。そののらねこに、
リョウが「ぼくも前足だけのばす。」と言って
います。ねこの「前足」は人間では「手」です。
●❸のらねこは、リョウにさわられて「ぴくっ」
としました。安

あん

心
しん

させるため、リョウは「こわ
くない。こわくない。」と言っています。
●❹「そよそよ」は、しずかで気

き

持
も

ちがよい風を
表
あらわ

します。のらねこが、気持ちよさを感じてい
ることがわかります。

❶（れい）うれしかった
❷ウ
❸お母さんのこと。
❹（れい）のり出して、うなずいて聞いていた。

　　　　　●❶「目を細くし受
う

け取
と

った。」のす
ぐ後に、「じんざはうれしかったのだ。」とあり
ます。じんざは、チョコレートをくれる男の子
の気

き

持
も

ちがうれしかったのです。答えは、「う
れしい」ということが書かれてれば、正かいで
す。
●❷「じんざは、もうねむらないでまっていた。」
とあります。男の子と会うのを楽しみに、ねな
いで待

ま

っていたのです。
●❸「そして、お母さんのことを話して聞かせ
た。」とあります。男の子がじんざに、話して
聞かせたのは、お母さんのことです。
●❹じんざが話を聞くのを楽しみにしている様

よう

子
す

や、それがよくわかる「のり出して」、「うな
ずいて」が書かれていれば、正かいです。

てびき 1

気持ちと行動を読み取る② 92
ページ

1

てびき 1

❶黒おに
❷ 気のいい
　 はずかしがり屋
❸ （れい）だれにも見えないように、とても用
心していた

❹ （れい）（おににもいろいろあるのに、）おに
は悪いと決めているところ。

　　　　　●❷せいかくがわかる言
こと

葉
ば

が書かれて
いるのは、「おにたは、気のいいおにでした。」
「はずかしがり屋

や

のおにたは」です。
●❸すぐ後に、「～からです。」と理

り

由
ゆう

を表
あらわ

す言
こと

葉
ば

が書かれています。
●❹「人間っておかしいな。」の後にそう思う理
由が書かれています。「どんなところ」とある
ので、答

こた

えは、文の終
お

わりを「～ところ。」と
しましょう。

❶小ばん
❷さる
❶ア　　❷イ
❶イ　　❷ウ　　❸エ　　❹ア　　❺オ

　　　　　●❷「さるも木から落
お

ちる」は、どん
なにぎじゅつがある人でも、しっぱいすること
があるという教えです。同じような意

い

味
み

のこと
わざに、「かっぱの川流

なが

れ」があります。
　●❹「五十歩百歩」は、いくさで「五十歩」に
げた人が、「百歩」にげた人のことをわらった
が、どちらもにげたことにかわりはない、とい
う中国の古い話から生まれた言

こと

葉
ば

です。

気持ちと行動を読み取る③ 93
ページ

1

てびき 1

いろいろな表げん 94
ページ

1

2
3

てびき 1

3
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答
え

❶いいん，こくばん
❷としょかん，べんきょう
❸み，せわ
❹ゆうめい，ほうそうきょく
❺じっ，はっぴょう
❻ひつじ，かる
❼ばんごう，かえ
❽みやだいく
❶近所，地面
❷緑，具
❸自由，守
❹言葉
❶短い
❷美しい
❸転ぶ
❹追いかける

　　　　　●❻「羊」は「よう」という読みもあ
ります。
●❽「大工」と書いて「だいく」と読みます。
　●❶「短い」を「短かい」と書かないように、
気をつけましょう。

❶三（3）
❷右からじゅんに、2，1，3
❸名前…たたきごま
　形…細長い（形）
❹曲ごま

漢字の読み書き⑧ 95
ページ

1

2

3

てびき 1

3

文章の組み立て① 96
ページ

1

　　　　　●❶第
だい

一
いち

段
だん

落
らく

には「さか立ちごま」、
第二段落には「たたきごま」、第三段落には
「曲

きょく

ごま」について書かれています。
●❷じゅんじょを表

あらわ

す言
こと

葉
ば

に注
ちゅう

意
い

しましょう。
「はじめは」「だんだん」「さいごは」の三つが、
文
ぶん

章
しょう

にあります。
●❹第三段落に、「曲ごまは」「見る人を楽しませ
るこまです。」とあります。

❶ （れい）十分に育って、さやの中のたねがか
たくなったもの。
❷ （れい）そのままでは食べにくく、消化もよ
くない
❸ いる
　 にる
❹イ

　　　　　●❶すぐ前の「これが」に着
ちゃく

目
もく

します。
こそあど言

こと

葉
ば

が指
さ

ししめすないようは、その前
に書かれていることが多いので、「これが」が
指ししめすのは、すぐ前の文です。前の文のな
いようが、書かれていれば、正かいです。
●❷すぐ前の、「そのため」に着目します。「その」
が指ししめすのは、すぐ前の文です。
●❸「大

だい

豆
ず

をその形のままいったり、にたりして、
やわらかく、おいしくするくふうです。」とあ
ります。「いったり」「にたり」が、おいしく食
べるくふうですが、ますの数に合わせて、二字
の言葉をさがしましょう。「いる」は、なべな
どに入れて、かきまぜながら火にかけることで
す。
●❹2の段

だん

落
らく

では、大豆をおいしくするくふうを
れいをあげて、せつめいしています。

てびき 1

文章の組み立て② 97
ページ

1

てびき 1

❶ア
❷イ
❸ （れい）（鳥やトカゲなどは、）ちょっとした
動作を見のがさない、するどい目を持ってい
る

　　　　　●❶こん虫の体の色が、どの場
ば

所
しょ

の色
とにた色なのかに着

ちゃく

目
もく

しましょう。「多くのこ
ん虫は、この長い時間休む場所の色に、にた色
をしています。」とあります。「休んでいる場所
と、にた色」とある、アが正かいです。
●❷2の段

だん

落
らく

のはじめに、「ところが」とあるこ
とに着目します。「ところが」の前に、「ほご色
は、身

み

をかくすのに役
やく

立ちます。」とあります。
「ところが」の後は、「鳥やトカゲに食べられて
しまうことがあ」るとあります。つまり、「と
ころが」の前と後では、反

はん

対
たい

のことが書かれて
います。「ところが」と同じはたらきをする言

こと

葉
ば

には、「しかし」などもあります。前に書か
れていることの理

り

由
ゆう

をせつめいするときは、
「なぜなら」などが使

つか

われます。また、前に書
かれていることのれいをあげるときは、「たと
えば」などが使われることもおぼえておきま
しょう。
●❸「なぜ」と聞かれているので、理由をせつめ
いしているところをさがしましょう。すぐ後の
文に「鳥やトカゲなどは、ちょっとした動

どう

作
さ

を
見のがさない、するどい目を持

も

っているからで
す。」とあります。文の終

お

わりが、理由を表
あらわ

す
「～からです。」となっていることに着目しま
しょう。

文章の組み立て③ 98
ページ

1

てびき 1
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❶今
きょう
日…植えました

　朝顔の…たねを
　たねを…植えました
　植

うえ
木
き
ばちに…植えました

❷七色の…にじが
　西の…空に
　空に…見える
　くっきりと…見える
❶重苦しい
❷うっかり
❶ア
❷イ

　　　　　●❶「今
き ょ う

日」は「いつ」を表
あらわ

していま
す。
●❷「空に」は「どこに」を表しています。
　くわしくすると、次

つぎ

のようになります。
●❶「部

へ

屋
や

は、重
おも

苦
くる

しいふんいきだ。」
●❷「答えを、うっかりわすれる。」

❶1
❷にた音や同じ音
❸ウ
❹上から読んでも下から読んでも同じになる

　　　　　●❶「～あるのでしょうか。」などの
文の終

お

わりに着
ちゃく

目
もく

しましょう。
●❸「しゃれの楽しさ」についてのべている文を
さがします。「しゃれには、言

こと

葉
ば

のもつ音と意
い

味
み

とを組み合わせるという楽しさがある」とあ
ります。
●❹3の段

だん

落
らく

のはじめの文に、着目しましょう。

言葉の意味と使い方 99
ページ

1

2

3

てびき 1

2

文章のよう点① 100
ページ

1

てびき 1

❶（れい）水面近く（でくらしている。）
❷ やご
　 みずかまきり
❸ （れい）てきが目うつりしている間に、にげ
ることができる
❹イ

　　　　　●❶はじめの文に「めだかは、小川や
池の水

すい

面
めん

近くでくらして、身
み

を守
まも

ります。」と
あります。
●❷「やごやみずかまきりなどの、てきが」とあ
ります。てきは、「やごやみずかまきり」です。
ますの数に合うよう、書きぬきましょう。
●❸すぐ後に「てきが目うつりしている間に、に
げることができるからです。」とあります。文
の終

お

わりの「～からです。」に着
ちゃく

目
もく

しましょう。
●❹第

だい

二
に

段
だん

落
らく

に「すばやく泳
およ

いで、身を守りま
す。」とあります。

❶海で
❷泳いでいる
❸はげしく
❹出す
❺太陽です
❶ア　　❷イ
❶だんご　❷水　❸しお

　　　　　●❶「近
きん

所
じょ

の」は、「海で」をくわし
くせつめいしています。
　●❸「青

あお

菜
な

にしお」は、青菜にしおをかけると、
しおれてしまうように、元気がなくなる様

よう

子
す

を
表
あらわ

すことわざです。

文章のよう点② 101
ページ

1

てびき 1

102
ページ

しあげのテスト①

1

2
3

てびき 1

3

❶ （れい）くまみたいに体を丸めてうなってい
た

❷豆太は、小
❸ （れい）大すきなじさまが死んでしまうほう
がもっとこわかった

❹ウ

　　　　　●❷「表
おもて

戸
ど

を体でふっとばして」に、
豆
まめ

太
た

がいきおいよくとび出した様
よう

子
す

がよく表
あらわ

れ
ています。
●❸「でも」「～から」という言

こと

葉
ば

に着
ちゃく

目
もく

しましょ
う。「でも」は、前に書かれたないようと反

はん

対
たい

のことをのべるときに使
つか

います。「～から」は
理
り

由
ゆう

を表
あらわ

す言葉なので、ここに豆太が走った理
由があります。
●❹　豆太は、「いたくて、寒

さむ

くて、こわかった」
けれど、走りました。いざというときにゆうき
を出せる人

じん

物
ぶつ

です。

❶どんぐりのような形
❷イ
❸木の板
❹（れい）雪が落ちやすいようにするため。
❺4
　　　　　●❷「根

ね

のはった土をブロック形に切
り出して、つみ上げて家をつくります。」とあ
ります。
●❹文の終

お

わりを理
り

由
ゆう

を表
あらわ

す「～ため。」や「～か
ら。」にしましょう。
●❺筆

ひっ

者
しゃ

の考えは、ふつう、さいごの段
だん

落
らく

にのべ
られています。

103
ページ

しあげのテスト②

1

てびき 1

104
ページ

しあげのテスト③

1

てびき 1
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